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AVVISO N. 55

COMUNICAZIONE 
Oggetto: attivazione ed iscrizione al corso “Teaching in digital, consolidation”
In seguito alle richieste di pre-adesione al corso in oggetto da parte dei docenti dell’Istituto e delle scuole del territorio, è attivato il corso  di formazione “Teaching in digital, consolidation” con lo scopo di approfondire e consolidare le conoscenze e competenze nell’ambito del digitale ed introdurre nuovi argomenti di studio con particolare riferimento al coding e alla sicurezza informatica. 
In particolare, “Teacher in digital, consolidation” mira a realizzare un percorso formativo per i docenti con la finalità di divulgare nella comunità scolastica i temi dal Piano Nazionale Scuola Digitale (PNSD) focalizzando su argomenti quali innovazione, consapevolezza e cultura digitale condivisa. Il percorso sarà attivato in modalità blended e articolato in 5 incontri in presenza di 3 ore e 10 ore online. 
Il corso è inserito nel catalogo della piattaforma S.O.F.I.A., codice identificativo 22723, e consentirà ai docenti iscritti e frequentanti di ottenere una certificazione di 25 ore di formazione. 
La partecipazione al corso prevede una quota di partecipazione di  
· 35 euro per i docenti interni all’Istituto 
· 65 euro per i docenti esterni all’Istituto
La quota è pagabile tramite la carta del docente oppure tramite versamento su conto corrente n. 22051809 intestato a Istituto Tecnico Industriale Statale ‘E. Barsanti’, via Mauro Leone 105, 80038 Pomigliano D’Arco (NA) con causale “Iscrizione al corso Teaching in Digital, Consolidation”. La copia della ricevuta del pagamento (buono carta docente oppure ricevuta del versamento) deve essere consegnata a mano o via posta elettronica all’animatore digitale prof. Isidoro Quaranta - email: animatoredigitale@itibarsanti.gov.it .
I docenti che hanno dato la loro disponibilità in fase di pre-adesione devono provvedere a saldare la quota di partecipazione entro il 3 dicembre 2018. 
I docenti che non si sono iscritti e che vorrebbero partecipare possono contattare l’animatore digitale per eventuali disponibilità residue. 
Pomigliano d’Arco, 05/11/2018
     Il Dirigente Scolastico
          Prof. Mario Rosario PonsiIglione
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